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Metodologia

2

• Wywiad bezpośredni w domach respondentów przy użyciu 
komputera (CAPI)

• Wielkość całkowita próby: n=1002

• Ogólnopolska, losowa imienna próba osób, reprezentatywna dla 
dorosłej (15-75 lat) populacji Polaków (~30 203 tys. osób)

• Badanie przeprowadzone w dniach 14-17 maja 2010



SZCZEGÓŁOWE WYNIKI
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Zawody – zaufanie społeczne
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Na ile był(a)by Pan(i) skłonny(a) zaufać osobom, które wykonują poniższe zawody? 

Podstawa – dla każdego zawodu z podstawy oprocentowania wyłączono osoby, które odpowiedziały „Nie wiem”
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% odpowiedzi
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3% 31% 69%

3% 35% 65%

2% 39% 61%

2% 67% 33%

Skala dla 

średnich
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Charakterystyka polskiego dziennikarza –
projekcja demografii i pozycji materialnej
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Proszę spróbować wyobrazić sobie typową osobę wykonującą zawód dziennikarza w Polsce. 

Jak opisał(a)by Pan(i) tę osobę według poniższych cech? 
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PŁEĆ

raczej 
kobieta; 

25%

raczej 
mężczy

zna; 
51%

trudno 
powiedz
ieć; 24%

raczej 
młoda, 
w wieku 
20-30 

lat; 21%

w 
średnim 
wieku, 
30-50 

lat; 70%

w sile 
wieku, 
50-60 
lat; 2%

trudno 
powiedzi
eć; 7%

WIEK

zdecydowani
e powyżej 

przeciętnej; 
38%

trochę lepiej 
niż 

przeciętnie; 
40%

przeciętnie 
zarabiająca; 

13%

trochę mniej 
niż 

przeciętnie; 
1%

trudno 
powiedzieć; 

7%

ZAROBKI
Dziennikarz to osoba zarabiająca … 

% odpowiedzi



Charakterystyka polskiego dziennikarza  -
projekcja charakterystyki profesjonalnej
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Proszę spróbować wyobrazić sobie typową osobę wykonującą zawód dziennikarza w Polsce. 

Jak opisał(a)by Pan(i) tę osobę według poniższych cech? 

6

WYKSZTAŁCENIE
Dziennikarz  to osoba, która ukończyła …

studia 
dziennikarskie; 

73%

inny kierunek 
humanistyczny 

niż 
dziennikarstwo; 

14%

inny kierunek 
studiów niż 

humanistyczny; 
5%

nie ma 
wyższego 

wykształcenia; 
1%

trudno 
powiedzieć; 

7%

55%

50%

47%

35%

21%

17%

9%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

osoby przeprowadzającej wywiady i 
dyskusje w telewizji lub w radiu

reportera telewizyjnego lub radiowego

prezentera telewizyjnego lub radiowego

autora artykułów w gazecie, piśmie lub 
portalu internetowym

reportera publikującego w gazecie, piśmie 
lub portalu internetowym

osoby przeprowadzającej wywiady i 
dyskusje w gazecie, piśmie lub portalu 

internetowym

osoby zbierającej materiały, ale nie 
występującej w telewizji, w radiu, nie 
publikującej na łamach pism, czy gazet

osoby publikującej wyłącznie w Internecie, 
np. jako tzw. bloger

ZAWÓD
Dziennikarz, to osoba wykonująca swój zawód przede 

wszystkim w charakterze…

% odpowiedzi



Dziennikarz, jako zawód zaufania społecznego
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Czy Pana(i) zdaniem praca dziennikarza jest:
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% odpoiedzi

takim samym 
sposobem na 
zarabianie 

pieniędzy jak 
każdy inny; 60%

pełnieniem 
pewnego rodzaju 
służby społecznej; 

32%

nie wiem / trudno 
powiedzieć; 8%

% odpowiedzi



Dziennikarze w Polsce dbają przede 

wszystkim o szybkość przekazania 

informacji

Dziennikarze w Polsce dbają przede 

wszystkim o dokładne sprawdzenie, czy 

przekazywane informacje są 

prawdziwe

Dziennikarze na ogół przekazują rzetelne 

informacje o tym, co dzieje się na świecie

Dziennikarze na ogół prezentują swoje 

prywatne opinie i przekonują 

odbiorców do własnych poglądów

Dziennikarze na ogół skutecznie wykrywają 

afery korupcyjne, o których inaczej 

społeczeństwo by nie wiedziało

Dziennikarze na ogół wymyślają lub 

przesadnie nagłaśniają afery w pogoni 

za sensacją

Dziennikarze często pochopnie osądzają 

innych ludzi

Dziennikarze działają w interesie 

publicznym, piętnując osoby 

podejrzewane o czyny niegodne

W sytuacji sporu politycznego, dziennikarze 

na ogół obiektywnie przedstawiają  

stanowiska wszystkich stron, których ten 

spór dotyczy

W sytuacji sporu politycznego, 

dziennikarze na ogół kierują się 

własnymi poglądami politycznymi, 

przedstawiając stanowiska stron, 

których ten spór dotyczy

Są sytuacje, w których dziennikarze nie 

powinni przekazywać całej prawdy o jakiejś 

sprawie

Dziennikarze powinni zawsze 

przekazać całą prawdę o danej sprawie 

bez względu na konsekwencje dla siebie 

i innych

Opinie o zawodzie dziennikarza
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Z którym z nich zgodził(a)by się Pan(i), a które odrzucił(a)? 

8 % odpowiedzi
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Opinie o zawodzie dziennikarza a demografia
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Z którym z nich zgodził(a)by się Pan(i), a które odrzucił(a)? 
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Nie wiem \ trudno powiedzieć

Dziennikarze w Polsce dbają przede wszystkim o dokładne sprawdzenie, czy przekazywane informacje są prawdziwe
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Dziennikarze na ogół przekazują rzetelne informacje o tym, co dzieje się na świecie

Nie wiem \ trudno powiedzieć

Dziennikarze na ogół prezentują swoje prywatne opinie i przekonują odbiorców do własnych poglądów

Opinie o zawodzie dziennikarza a demografia
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Z którym z nich zgodził(a)by się Pan(i), a które odrzucił(a)? 
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Dziennikarskie tematy
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Ogólnie, jakimi tematami Pana(i) zdaniem najczęściej zajmują się dziennikarze w Polsce? Proszę wskazać nie więcej niż 3 aktywności.
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76%

56%

29%

28%

17%

16%

15%

10%

9%

7%

1%

0%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Polityka

Afery

Skandale obyczajowe

Życie znanych osób publicznych

Sprawy międzynarodowe

Ważne problemy społeczne (np. ubóstwo, bezrobocie)

Sprawy gospodarcze

Przestępczość \ sprawy kryminalne

Sprawy lokalnych społeczności (gmin, miast, wsi)

Sprawy dotyczące ludzi takich jak ja

Sprawy religii, wiary

Inne tematy

Nie wiem \ trudno powiedzieć

% odpowiedzi
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5% 13% 78% 953

5% 10% 75% 952

5% 11% 75% 948

7% 13% 72% 937

5% 18% 69% 948

5% 14% 69% 948

6% 14% 68% 945

6% 15% 64% 937

7% 17% 63% 934

6% 21% 63% 937

5% 21% 63% 947

7% 33% 49% 934

powierzchowny dociekliwy

niekompetentny kompetentny

niedoświadczony doświadczony

niekonsekwentny konsekwentny

emocjonalny opanowany

nieodpowiedzialny odpowiedzialny

nierzetelny rzetelny

niepatriotyczny patriotyczny

nieuczciwy uczciwy

konformistyczny 

(uległy)
niezależny

tendencyjny obiektywny

bezwzględny wrażliwy

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Profil typowego polskiego dziennikarza
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Proszę spojrzeć na poniższą listę cech i wskazać, jaki jest wg Pana(i) typowy polski dziennikarz.

PODSTAWA – dla każdej cechy odpowiedzi ‘Trudno powiedzieć’ były wyłączone z procentowania
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Cechy odpowiedzialnego dziennikarza
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Jaki powinien być przede wszystkim odpowiedzialny dziennikarz? Proszę wskazać maksymalnie 3 najważniejsze cechy. 
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32%

32%

32%

29%

27%

26%

25%

24%

23%

9%

9%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Obiektywny

Doświadczony

Uczciwy

Konsekwentny

Kompetentny

Niezależny

Opanowany

Dociekliwy

Rzetelny

Patriotyczny

Wrażliwy

Nie wiem \ trudno powiedzieć



Dziennikarz wobec dylematów 
moralnych i zawodowych
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Co  wg Pana(i) powinien zrobić odpowiedzialny dziennikarz w sytuacjach opisanych poniżej? 
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Zrobi coś 

innego; 4%

W ogóle nie 

będzie 

zajmował się 

tym tematem 

jako 

dziennikarz, 

ty lko 

powiadomi 

policję; 8%

Jak najszybciej 

powiadomi o 

tym fakcie 

opinię 

publiczną; 37%

Przede 

wszystkim 

sprawdzi 

informację w 

innych 

źródłach; 51%

SYTUACJA 1 – Co zrobi dziennikarz?: 

Dziennikarz dowiedział się od zaufanego pracownika firmy 

farmaceutycznej o nieprawidłowościach przy produkcji popularnego 

leku, grożących poważnymi skutkami ubocznymi przy jego 

stosowaniu.



Dziennikarz wobec dylematów 
moralnych i zawodowych
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Co  wg Pana(i) powinien zrobić odpowiedzialny dziennikarz w sytuacjach opisanych poniżej? 
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Zrobi coś 

innego; 5%

W ogóle nie 

opublikuje tego 

typu zdjęć; 

10% Opublikuje 

zdjęcia; 37%

Powiadomi o 

zdjęciach 

polityka i da mu 

możliwość 

skomentowania 

zdjęć w 

publikacji; 48%

SYTUACJA 2 – Co zrobi dziennikarz?: 

Dziennikarz wszedł w posiadanie zdjęć kompromitujących znanego 

polityka. Autentyczność zdjęć jest potwierdzona. 



Dziennikarz wobec dylematów 
moralnych i zawodowych
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Co  wg Pana(i) powinien zrobić odpowiedzialny dziennikarz w sytuacjach opisanych poniżej? 
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Zrobi coś 

innego; 4%

Odmówi 

redakcji i 

poczeka z 

relacją do 

czasu, gdy 

dokładnie pozna 

sytuację; 20%

Jak najszybciej 

zrobi wywiad z 

przypadkową 

osobą i 

zamieści go w 

relacji; 23%

W prosty 

sposób opisze 

to, co widzi 

wokół siebie; 

54%

SYTUACJA 3 – Co zrobi dziennikarz?: 

Korespondent wojenny jest naciskany na przesłanie do redakcji 

relacji, mimo że jest na miejscu konfliktu dopiero od godziny. 



Dziennikarz wobec dylematów 
moralnych i zawodowych
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Co  wg Pana(i) powinien zrobić odpowiedzialny dziennikarz w sytuacjach opisanych poniżej? 

17

Zrobi coś 

innego; 11%

W ogóle nie 

opublikuje 

materiału; 7%

Opublikuje 

informacje, 

mimo że może 

to zagrozić 

interesowi 

narodowemu; 

34%Zaczeka na 

zakończenie 

negocjacji i 

dopiero po 

podpisaniu 

umów, ujawni 

posiadane 

informacje.; 

49%

SYTUACJA 4 – Co zrobi dziennikarz?: 

Dziennikarz otrzymuje informacje, że pewien wysoki urzędnik został 

w przeszłości skorumpowany. Dowody otrzymuje w momencie, gdy 

ów urzędnik kończy strategiczne dla państwa negocjacje 

międzynarodowe.



Dziękuję za uwagę


